

里下河读书人的幸福生活

◎刘根勤

刘仁前兄散文集《生命的年轮》出版后,第一时间赠书于我,我火速读完,百感交集。

2021年,作者在《大家》与《美文》两本名刊上应邀开设个人专栏“醉岁月”和“岁月有痕”。为此,他短时间内写出了21篇文章,这让我对他的状态之好与笔耕之勤,佩服不已。

这也是仁前兄第一次以“刘香河”之笔名出版散文集。

《香河》是作者正式出版的第一部长篇小说,至今已快20年了。然而,这部作品,纸香氤氲,熏陶了不止一代里下河地区青少年的文学之梦。而“香河”也成为中国文学地理版图上一座别具特色的坐标。

在现实中,兴化并不存在“香河”这个地名,完全属于作者的创造。“刘香”则是真实的存在。既是作者出生的村落名,用他的话说,是他的“血地”;同时,也是他们刘姓的一位老祖宗之名。他用“刘香河”这个笔名,算是认祖归宗,以自己60岁以后的创作向祖宗致敬!明眼人一望便知,作者这是想对过去的文学经历作一个“切分”。所以,读者们有理由对这部散文集有所期待。

与“香河”类似,作者心心念念推广的“里下河文学”概念中的里下河,也不是一条严格意义上的河流,而是一个面积超过1万平方公里、生态与习俗相近、文风鼎盛的水网地区。经过作者漫长的努力,作者所生活的兴化、泰州一带的自然与人文,也仿佛沈从文笔下的湘西,引人入胜。作者更在汪曾祺先生的大纛下,进一步推动“里下河文学流派”的文学史概念深入人心,颇具影响。

散文集分三辑,第一辑:“年轮里”。本辑所录4篇散文,篇幅都较长,年轮所蕴藏的信息密码十分丰富。或撰写个人生命记忆,或写特定生存境况,对人民生命礼赞。个人的情感、世事的变迁、时代的印记,自然流淌。

我不厌其烦引用一段。“眼下正值隆冬季节,冬至刚过。当地一句‘大冬大似年,家家吃汤圆’,无疑告诉我们,汤圆是冬至日之标配食物。《独断》中说:‘冬至阳气起,君道

长,故贺。’过了冬至,白昼日益加长,阳气回升,乃一个节气循环之开始,吉日也,应该庆贺。显然,此时的汤圆呈现出的是团圆、美好之意味。古人有诗云:‘家家捣米做汤圆,知是明朝冬至天。’”

这段属于典型的里下河地区的风物描写,知识与掌故丰富,在汪老的高邮之外,别开生面,建立起20世纪兴化地区居民生活文化脉络。

作者的体验更加动人。

“然而,在我童年记忆里,印象最深的却是大年初一吃‘糖团’。大年三十晚上,一家人欢天喜地吃好年夜饭之后,便会在堂屋的电灯下,围坐在大桌旁,各自动手,包糖团。”

作者是20世纪60年代初生人,童年的生活总体是匮乏的,但他的记忆却充满温情。一家人团聚,辛勤劳作,总会有温暖的瞬间。

不止如此,他的笔下,满是人文色彩。

“在包糖团之前,我和父亲有一件重要工作要做:敬神。父亲是从旧社会过来的人,又读过几年私塾,自然会讲些旧时的规矩礼节。”

读到这里,我十分羡慕作者的人生状态,因为他的生活中有“旧时的规矩礼节”。他比我长10多岁,能够见到新旧转换,也在其中发挥传承的作用,还能耳濡目染津津乐道。这很罕见,不单单是因为他的年龄,也因为他的家境,还有他的心性,特别能吸收传统文化中的求知、求善、求美元素。这在新时代作家的笔下,是阙如的。

散文集第三辑是“岁有痕”,11篇文章书写的都是当年作者有缘相识的文艺界的“大咖”们,也包括他苦心组织的各种文学盛事。

由于约稿的关系,作者

回忆起他与汪曾祺、陈建功、陆文夫、贾平凹等各年龄段的作家,洛夫、勒克莱齐奥等境外人士,阎肃、孟欣等艺术家的交往,都“奔来眼底”,这是当代文学与文化史的结晶。

我们这个时代难以分类与描述,至少有一点毋庸置疑,就是可以在短短的时间内,经历几千年的生活方式与观念的碰撞、嬗变、轮回。这时候你需要一个美丽的看台如泰州与兴化,再加上一颗强大而丰富的心灵,再日常的文字也可以聚变出非凡的能量。

因此,作者是幸福的,从笔端到生活中,他的这部散文集也名副其实有了历史的境界,其中描绘着里下河文学的心灵地图。

灯下漫笔



雪后通城

◎彭常青

过年的过去式

◎吴国忠

春节快到了,年近花甲的我,想起孩提时代过年的经历。

过年有白米饭吃,一家人还可以围着一锅的猪头肉,管吃够、吃饱,真是解馋啊!平时是吃的纯大米、元麦棍子饭,用煮芋头、大头菜、萝卜、山芋等当饱。只有家里来了客人,才有一点点白大米,而且是在煮饭前用铲刀把米饭和棍子饭在中间隔开,客人盛米饭,家人吃棍子饭,弄得客人很尴尬,不管碗大小,是不肯再添的。

过年有新衣服穿。那时衣服是新老大、旧老二、缝缝补补又老三,平时是没有新衣服的。

过年有豆腐吃。那时过年,条件好一点的家庭用十斤黄豆做豆腐吃到正月半。

岁月流金

刚做好的豆腐用酱油一浇,胜似现在的山珍海味。

过年有热闹看。那时有挑花篮的,舞龙灯、狮子灯的,跑马灯的,打莲花的各种玩耍。一是图个热闹,二是图点小利,有的人家给个一元钱,有的给些馒头、“王猫糕”,有的给些跃进、勇士牌的香烟等。

过年有糖吃。我们小时候过年,十岁左右的,正月初一到本队和邻近队的人家去叫人,有的人家就发给你一块一分钱的糖果,也有给两块的,能给四块的就更少了。

现在生活富裕了,天天像过年。希望下一代好好珍惜现在所拥有的一切,发扬艰苦奋斗、勤俭持家的中华优良传统,常怀过紧日子之心,过好平安、平凡、平淡的生活,知足常乐吧!

参观消防车

◎马鸿钰

周六,我陪着爸爸去消防站值班。我做完作业后,爸爸突然跟我说:“走,带你去看看消防战车,你不是一直心心念念吗?”听到这样的好消息,我高兴得合不拢嘴,一蹦一跳地跟在爸爸后面来到了一楼的消防车库。

“哇!”来到车库,一辆辆消防车映入眼帘,红蓝相间的警灯、高大挺拔的车身、变形金刚似的大前脸……

“小朋友,要不要去消防车里坐坐呀?”就在我惊叹不已时,和蔼可亲的消防员吴叔叔突然打断了我的思绪。我想:这么大的消防车,那里的空间一定足够给消防员坐吧。带着疑惑又期待的心情,我把自己的想法告诉了吴叔叔,他静静地看着我的眼睛笑而不答。他轻轻牵着我的手,把我抱到消防车里。

我一上车,马上就惊呆了。原来,消防车里堆满了空气呼吸面罩和灭火水带等

芬芳一叶

救援设施,根本没有多余的空间。吴叔叔告诉我说,他们出警的时候,大多都是七八个消防员穿戴好救援器具挤在车上。原来,为了最快最好地保护我们,消防员叔叔在车里挤在一块儿,真是辛苦啊!

吴叔叔还给我讲了很多关于火灾的应急小知识,希望我在学校成为一名“小小消防员”,平时多向爸爸学学必备的消防知识和疏散逃生技能,同时也要把消防知识告诉给更多的小伙伴。我默默地点了点头。

参观完消防车,和爸爸正在返回的途中,一阵急促的警铃声响起,爸爸告诉我,这肯定是要接到火警任务了,只见吴叔叔和其他消防员叔叔一个个迅速穿好消防服、戴好头盔火速登上消防车。望着驶出营区的消防车,我默默祝愿:可爱的消防员叔叔都能平安归来!

(指导老师:黄霞)